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SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 

 
 

21.- Pregunta N.º 991, relativa a medidas a adoptar para solucionar los perjuicios a los ganaderos ante la 
proliferación de jabalíes en el Parque Natural de Santoña, presentada por D. Félix Álvarez Palleiro, del Grupo 
Parlamentario Ciudadanos. [10L/5100-0991] 

 
 
LA SRA. AGUIRRE VENTOSA (en funciones de presidenta): Le ruego a la secretaria primera que dé lectura del punto 

21 del orden del día.  
 
LA SRA. OBREGÓN ABASCAL: Pregunta número 991, relativa a medidas a adoptar para solucionar los perjuicios a 

los ganaderos ante la proliferación de jabalíes en el Parque Natural de Santoña, presentada por don Félix Álvarez Palleiro, 
del Grupo Parlamentario Ciudadanos.  

 
LA SRA. AGUIRRE VENTOSA (en funciones de presidenta): Para la formulación de la pregunta tiene la palabra la 

señora diputada Marta García.  
 
LA SRA. GARCÍA MARTÍNEZ: Gracias, presidenta. Buenas tardes, señorías. Señor consejero.  
 
Vamos a hablar otra vez y no es la primera vez de fauna salvaje. La fauna salvaje descontrolada es un problema para 

Cantabria. Es un problema para los ganaderos, es un problema para los agricultores y también para los ciudadanos de esta 
tierra. Cada año el mismo problema, pero ahora se agrava con el blindaje del lobo. Los jabalís se desplazan de sus territorios 
huyendo de la presión del lobo en las zonas altas y medidas para pasearse sin ningún complejo por la costa de Cantabria y 
por sus playas. Esto supone, además de un riesgo sanitario para los ciudadanos, pues pueden ser portadores de 
enfermedades como la brucelosis y la tuberculosis, también lo es para la sanidad de nuestra cabaña ganadera, pues ya se 
lo he puesto de manifiesto en varias ocasiones en esta tribuna y el Gobierno ha reconocido como algunos de los focos por 
tuberculosis producidos por la fauna salvaje, como en Herrerías y Val de San Vicente.  

 
Pero a esto le añadimos los destrozos que están causando en las fincas ganaderas y también en las zonas de 

montaña, donde cada vez es más habitual ver hectáreas y hectáreas aradas por los jabalíes. Como bien sabrá, consejero, 
los ganaderos de leche en su mayoría son también agricultores y ahora están en la campaña del ensilado, pero pronto, muy 
pronto, empezará la campaña del maíz. Le voy a desgranar algunos datos económicos para que usted reflexione, gasoil, 
una subida del 150 por ciento; semilla, una subida del 25 por ciento; taller, una subida del 30 por ciento; fertilizante, una 
subida del 100 por 100; los plásticos, 50 por ciento; y los fitosanitarios, una subida también del 50 por ciento. Y con estos 
incrementos en los costes de producción usted me contará si nos podemos permitir que los jabalíes vayan detrás de la 
máquina de sembrar levantando las simientes, y la verdad es que se venían haciendo controles a través de esperas por 
parte de la guardería y por razones que esta diputada desconoce, y espero que usted me lo aclare, de repente, hace 3 
meses se deja de actuar.  

 
Entenderá consejero que no se puede, que no se puede utilizar indirectamente a los ganaderos para la crianza y el 

mantenimiento de los jabalíes. Los ganaderos tienen bastante con poder dar de comer a sus vacas a 40 céntimos el pienso 
cuando la leche vale mucho menos que el pienso. Los ganaderos de la zona de la marisma de Santoña, Victoria y Joyel, 
expusieron el problema a los guardas, también se pusieron en contacto con su consejería y obtuvieron la callada por 
respuesta, decidieron comunicar su problema a los medios de comunicación y, señorías, que creen que pasó, pues lo de 
siempre, acción-reacción, pero es cierto que desde el lunes pasado es cierto que desde el lunes pasado el Gobierno de 
Cantabria ha vuelto a autorizar de nuevo los controles del jabalí.  

 
Estoy segura que ahora en su turno, consejero, me explicará por qué se suspendieron los controles, seguro que usted 

tuvo razones de peso para tomar esta decisión, lo mismo que espero que me explique por qué se han vuelto a retomar los 
controles, pero consejero, de momento el problema está solucionado, porque usted ha vuelto a autorizar los controles, y mi 
pregunta es, mi pregunta es, cuánto tiempo va a mantener esos controles en el tiempo. Lo más razonable sería mantenerlos 
por lo menos hasta octubre, que termina la campaña del maíz, que además se solapa con la campaña turística de verano, y 
de esta manera mataríamos tres pájaros de un tiro, se garantizaría la campaña del maíz, evitaríamos accidentes de tráfico 
y evitaríamos contagios de enfermedades a nuestra cabaña ganadera. Tiene que garantizar el control del jabalí toda la 
temporada del ciclo de maíz, de mayo a octubre.  

 
Muchas gracias y buenas tardes. 
 
LA SRA. AGUIRRE VENTOSA (en funciones de presidenta): Muchas gracias, señora diputada.  
 
Para el turno de contestación por el Gobierno tiene la palabra el consejero de Desarrollo Rural, Ganadería, Pesca, 

Alimentación y Medio Ambiente, don Guillermo Blanco. 
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EL SR. CONSEJERO (Blanco Gómez): Señora presidenta, señorías. 
 
Bueno, en primer lugar, no quiero dejar pasar por alto algo que ha hecho alusión antes en la anterior, ha dicho que 

se han soltado venadas en Campoo, ¿ha dicho antes eso? Sí, sí, pero lo ha dicho, lo ha dicho, es que es que es que la 
verdad, ya, pero no quiero dejar por alto una aseveración de ese tipo, desde los años 60 no se suelta ninguno. 

 
Bueno, yo quería decirle en primer lugar, que vamos a abordar este problema, como siempre se ha hecho, con 

controles, con controles de, autorizando controles extraordinarios, con la participación de cazadores, allí donde sea viable, 
por no existir riesgos en viviendas y en carreteras, y de los agentes de medio natural en los lugares en los que sea necesario 
intervenir por parte de ellos para eliminar jabalíes por daños en cultivos es cierto, muy importantes, y por accidentes de 
tráfico, que quiero recordar que el año pasado en torno a 400 por ungulados, la mayoría de ellos jabalíes, se produjeron en 
Cantabria.  

 
Un dato curioso que le quiero les quiero compartir a la cámara es que hace unas pocas semanas respondimos a unas 

preguntas de otro grupo parlamentario en las que se nos interrogaba por qué, fíjese, por qué los agentes del medio natural 
eliminaban jabalíes una vez acabada la temporada de caza, es decir, en este momento, su pregunta tiene común con el otro 
grupo, pero efectivamente van en sentido inverso, unos dicen que por qué se está matando jabalíes y el otro por qué no los 
matan. Bien, esto es un cierto oportunismo que ya entiendo que está haciendo uso del mismo.  

 
Hace unos pocos días dirigimos una carta a los ayuntamientos, a todos los ayuntamientos de Cantabria, al objeto de 

facilitar y ordenar las solicitudes de controles de jabalí porque es cierto que, en estos momentos, sobre todo particulares, 
ganaderos, asociaciones, presidentes de juntas vecinales y también ayuntamientos, solicitan son los afectados por los daños 
y solicitan a los agentes del medio natural, sin hacer solicitud formal ante la consejería, que se les haga batidas. Les recuerdo 
que estamos fuera de temporada de caza y eso es importante decírselo. Por tanto, cualquier control de jabalí por daños 
tenemos que autorizarlo como autorización excepcional. Es lo que tenemos que hacer y es lo que hemos hecho, cambiar el 
procedimiento para que sean los ayuntamientos y todos los ayuntamientos y aquí hay varios alcaldes lo saben, han recibido 
una carta recientemente para que soliciten ellos los controles de jabalí.  

 
Los ganaderos se lo solicitan al ayuntamiento y el ayuntamiento a nosotros, porque tenemos que hacer un mínimo 

expediente. En aquellos lugares donde son cotos de caza, y pueden actuar los cazadores actuarán y donde no actuarán los 
agentes medio natural, pero le aseguro que no va a parar de hacerse el control. 

 
Durante estos días, ese cambio de expediente en la modificación del inicio de expediente es lo que hizo que los 

agentes parasen de realizar hasta que todos los ayuntamientos recibiesen las cartas y conformarsen el inicio de expedientes. 
Pero, como usted bien ha dicho, se ha retirado no la semana pasada hace aproximadamente 15 días. 

 
En el caso del parque natural de marisma de Santoña, que usted me pregunta la semana pasada ya se han dado 

autorizaciones, tanto para los controles de jabalí con participación de cazadores como allá donde pueden, y como el control 
de poblacional, donde por razones de seguridad lo tienen que hacer los agentes del medio natural, porque sabe que el 
parque natural, la caza deportiva está prohibida. 

 
Y también he procedido a autorizar nuevamente a los agentes de medio natural a realizarlo allá donde necesite. 
 
Nada más compatibilizar, por una parte, la actividad de los cazadores con la de los agentes medio natural, cuando 

estamos fuera de veda. 
 
Gracias.  
 
LA SRA. AGUIRRE VENTOSA (en funciones de presidenta): Para turno de réplica, tiene la palabra la señora diputada.  
 
LA SRA. GARCÍA MARTÍNEZ: Gracias presidenta. 
 
Muchas gracias consejero por sus explicaciones. Yo no he afirmado aquí que se hayan soltado venadas en Campoo 

pero dice usted que desde los años 60 no se suelta ninguna venada, pues ya me explicará qué hacen las venadas en las 
zonas altas de Campoo, que están grabadas, que están grabadas, que lo he comprobado in situ, que vienen a comer la 
camperina cuando se lo echamos a las vacas, y si lo quiere ver in situ consejero, estoy encantada mañana sin falta de subirle 
para que lo pueda comprobar, porque es un auténtico espectáculo, un auténtico espectáculo, las venadas viniendo a comer 
la camperina cuando los ganaderos echan de comer pienso a las vacas, espectacular. Seguramente que se han 
domesticado, pero es mejor que vaya usted mañana que pasado por una sencilla razón, porque igual dentro de 15 días con 
la presión del lobo, que está allí, habiendo ocho bajas diarias en la zona campurriana igual ya no le da tiempo a verlas. Es 
un espectáculo. 
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Y respecto a lo que nos ocupa necesitamos un control poblacional en el tiempo, consejero, más allá de la temporada 

de caza, tenemos que garantizar la campaña de maíz, evitamos los accidentes de tráfico y además es muy importante evitar 
el contagio de las enfermedades a nuestra cabaña ganadera. 

 
Recuérdelo, consejero, de mayo a octubre imprescindible esos controles de población, y le agradezco le agradezco 

mucho sus explicaciones y queda usted invitaba a las tierras altas campurrianas a ver el espectáculo de las venadas. 
 
LA SRA. AGUIRRE VENTOSA (en funciones de presidenta): Muchas gracias, señora diputada.  
 
Para el turno de dúplica, por el Gobierno, tiene la palabra, señor consejero.  
 
EL SR. CONSEJERO (Blanco Gómez): Sí, si lo dijo, se lo aseguro que lo dijo y en el acta de sesiones estará y le 

puedo asegurar que no, no se han soltado esas venas tan dóciles que vienen a ponerle a comerle a usted el pienso, no se 
han soltado por parte de administración. 

 
Y acabo diciéndole creo en el control poblacional el jabalí de todas las especies, quiero recordarle que hijo de 

ganadero conozco lo que es la siembra, he sembrado, sé cuál es el coste de que te lo levanten los jabalíes, aunque no había 
jabalíes en Suances en los años en los que yo era ganadero y creo en el control poblacional, porque creo en la caza y la 
recuerdo que soy cazador. 

 
Nada más y muchas gracias. 
 
LA SRA. AGUIRRE VENTOSA (en funciones de presidenta): Muchas gracias, señor consejero.  
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